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 Af Britta Scholz

Sommeren har været 
over os, og jeg fik for-
nemmelsen af at være 
helt alene hjem. Der var 
nemlig slet intet indlæg 
kommet til september-
udgaven af landsbladet. 

Men så blev jeg ringet op af Peter fra Kværn-
drup, som gerne ville tjekke nogle oplysninger 
om forsamlingshuse. Han var i gang med en 
artikel til Kværndrups lokale avis om Kværn-
drup Forsamlingshus og manglede nogle fakta 
bekræftet. Og jeg fik ham overtalt til at give mig 
sin artikel til landsbladet. Jeg synes rigtig godt 
om måden, Peter har grebet sagen an på. Og 
jeg vil rose Kværndrup Forsamlingshusets be-
styrelse for deres flotte indsats.

Samtidig vil jeg efterlyse lignende beretninger 
fra forsamlingshuse i andre landsdele, hvordan 
de griber det an, hvad der fungere, og hvad 
ikke.

Ellers beskæftiger bladet sig med opdatering 
af hjemmesideoplysningerne og giver forslag 
til markedsføring. Jeg ønsker den ærede læser 
god fornøjelse med denne udgave. 

Almen Fødevarehygiejnisk Bevis
Der har desværre været alt for lidt in-
teresse i at stable et weekendkursus i 
landsforeningens regi på benene. De 3 
huses bestyrelser, der har vist interesse, 
kan ikke engang samle halvdelen af de 
nødvendige deltager, altså mindst 20, for 
at økonomien kan hænge sammen. Jeg 
takker Løve Forsamlingshus, for deres 
tilbud om at stille deres hus til rådighed 
for et evt. kursus.
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EDITORIAL formanden har ordet 
Af Landsformand, 

Anders Sørensen

Det er ikke meget vi har set til 
solen denne sommer, men måske får vi en dej-
lig sensommer. Vi kan altid håbe. En ting vi kan 
være sikre på er, at årets gang fortsætter i de 
danske forsamlingshuse.

De to projekter, Projekt Grundtvig og Nye ti-
der i danske forsamlingshuse, er nu afsluttede. 
De har været spændende og har givet os mulig-
hed for at se og høre meget på vores ture rundt 
omkring i landet. Vi håber også, at de har givet 
inspiration til de enkelte forsamlingshuse.

Vi skal huske på, at forsamlingshuset stadig er 
vigtig for de små landsbyer. Det et samlings-

punkt, et sted hvor man kan mødes og ud-
veksle oplevelser og erfaringer. Tiden er dog 
ikke gået i stå og vi er nødt til at følge med. Det 
der fungerede godt for 10-15 år siden, er måske 
ikke så spændende i dag. Vi skal derfor ud og 
lytte til folk og finde de tiltag der kan gøre de 
enkelte huse spændende og interessante.

Noget vi oplever for tiden er, at man ude om-
kring holder igen med de store fester og arran-
gementer. Det skyldes måske at man er blevet 
forsigtig med at bruge penge, og måske også 
en lille følelse af håbløshed. Men hvis vi tænker 
positivt og kreativt, er jeg sikker på, at vi er klare 
til at møde de udfordringer der venter os i den 
kommende tid og at mange ting vil lykkedes 
for os.

Men går du gerne på kompromis m.h.t. kvalitet,  
design, siddekomfort, fabriksgaranti og service, er 
den ikke noget for dig!

For samtlige modeller yder RBM nu 6 års fabriks-
garanti, og dermed også for det stilrene og prak-
tiske Standard Klapbord, jeg har haft fornøjelsen 
at levere til danske forsamlingshuse i stort antal 
gennem årene.

Ring/mail og få RBM’s priskatalog 2011 med man-
ge nye modeller tilsendt.

3E Møbler
Kirsten Rottbøll Thorup

Svendborgvej 11, 2. t.h. · 6000 Kolding
Telefon 7550 3818 · 3e@stofanet.dk

ANA er stadig skalstolenes Mercedes...
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Fødselsdag
I Nørre Vilstrup hejses flagene den 8. 
oktober 2011 for Lonni Stensdal. Og 
selvom man ikke snakker om en dames 
alder, så gør vi en undtagelse, for den 
unge dame fylder 70 år.

Lonni startede som Lotte sidst i 60erne og ef-
ter Lottekorpset blev indlemmet i hjemmevær-
net, blev hun del af det. Der er hun stadig aktiv. 
Sammen med sin mand Aage har hun også i 
mange år været en del af de frivillige, der passer 
Frøslevlejren. Og hun har også taget del i arbej-
det i det lokale Forsamlingshus i Nørre Vilstrup 
i rigtig mange år. Og der er hun stadig aktiv i 
bestyrelsen og spiller også med i dilettant.

Lonni, som har været formand i mands minde 
i Vejle Amts Forsamlingshusforening og nu i 
Trekantens Forsamlingshuse, overtog hvervet 
som formand efter Bent Faurschou i 90erne. 
Hendes stabilitet og trofaste indsats for hen-
des mærkesager er en af grundene til, at hun 
er blevet genvalgt som formand i så mange år. 
Hun sørger altid for, at enten hende selv eller 
en anden fra bestyrelsen dukker op ved for-
samlingshusjubilæer i foreningens område. Og 
til sådanne anledninger er Lonni altid elegant og 
en værdig repræsentant. Hun viser altid om-
sorg og er rede til at træde hjælpende til.

Lonni er god til at passe mange ting: tirsdags-
veninderne, hus og hjem og så selvfølgelig børn 
og børnebørn. Hun er en patriot, der passer 
på, at Dannebrog tages ned ved solnedgang – 
uden at røre jorden og foldes på den hel rigtige 
måde. Da så barnebarnet ved hjemkomsten 
fra Afghanistan var del af paraden i København, 
stod hun stolt langs ruten. Dette syn kunne op-
veje alle hendes bekymringer, mens han havde 
været i krigszonen.

Hele bestyrelsen i Trekantens Forsamlingshuse 
ønsker Lonni tillykke og håber, at hun har lyst til 
at blive ved med at være en del af bestyrelsen i 
mange år endnu.

Kongebakken  9 • 2765  Smørum • Tlf. 3917 7101

Undskyld, hvilket tal var det?Undskyld, hvilket tal var det?
Selv en lettere hørenedsættelse gør det svært at 
deltage i fællesarrangementer som f.eks. banko, 
foredrag, diverse orienteringer, generalforsamlinger mv.
Phonic Ear er førende leverandør af professionelle 
lydløsninger såsom teleslynge- og højttaleranlæg.
Kontakt os og få et uforpligtende tilbud på et 
lydanlæg til jeres forsamlingshus.

mail@phonicear.dk - www.phonicear.dk
Medlemsrabat 5%
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Marketing – Branding – af et forsamlingshus

En god annonce kræver også lidt mere end et 
par tekstlinjer i forskellig størrelse skrift. Kun få 
arrangementer kan tjene annoncering hjem, 
som f.eks. når Egtved Forsamlingshus har invi-
teret større navne i musikken, og får fyldt huset 
med glade koncertgængere.

Men hvad er så Branding? Ja, det kunne man 
måske godt omskrive til at have et godt ry, et 
godt omdømme. Altså fælles viden, der vokser 
ved ”mund-til-mund” metoden. Et brand, som 
man oftest ikke vil forbinde med et brand, er 
f.eks. Dronning Margrethe. Fagfolk fra udlandet 
har vurderet hendes brand til at være mere 
værd i hele verdenen end Coca Cola. Hvor-
dan mon det er opgjort? Først og fremmest 
har Dronningen ikke lavet skandaler, men vir-
kelig passet sine pligter, dvs. tjent sit folk. Men 
samtidig har hun markeret sin mening, bl.a. ved 
hendes nytårstaler. Og så har hun en fast plads i 
medierne. Der er jo ligefrem hofreportere.
Hvis man nu kigger på sit forsamlingshus, hvor-
dan kan man brande det? Det kan jo vel ikke 
være meget mere vanskeligt, end at brande 
Dronningen?

For nogle år siden skrev Ejvind om at lade folk 
gå ejerskab af deres hus. Det synes jeg kan 
bedst beskrives som at brande sit hus. Husets 
gode omdømme kommer jo ikke alene af ud-
lejning ved private anledninger, men af omtale 
af fællesarrangementer, som lokalsamfundet 
ellers ikke ville kunne byde på. Men hvad der 
fungerer et sted i landet, behøver ikke nødven-
digvis falde i god jord et andet sted.

I mine øjne brander man sit hus ved at målrette 
arrangementer til forskellige aldersgrupper.

Hvis børnene er vant til at der foregår noget i 
forsamlingshuset, som de er del af eller endda 
hovedpersoner i, fra de er blebørn, vil huset 
hører til deres erfaringsværdier. Derfor er jule-
træsfest og fastelavn, hvor børn oplever noget 
positivt med forældre og bedsteforældre, en 
investering i fremtidens brugere og støtter. Gi-
ver sådant arrangement underskud på nogle få 
hundrede kroner, må man i bestyrelsen se det 
som opsparing i ”obligationer”.

Det er straks sværere at finde på arrangemen-
ter, der sætter fokus på de halvstore børn, 
dem fra 8-14 år. Sodavandsdiskotek er oftest 
tilbudt af ”Fritteren”, idræt forgår sjældent i 
forsamlingshuse, klubber med særlige emner 
er ikke længere så moderne. Men i takt med 
at de offentlige tilbud bliver færre, kan forsam-
lingshusenes bestyrelser måske træde til. Hvor 
kan børnene i dag lære gamle håndværk? Jeg 
lærte som barn at bogbinde, træskære, strikke 
og brodere. Og jeg er forbløffet over børns in-
teresse i at lære sådan noget, når jeg viser dem 
det. Har I en fagmand i noget håndgerning, der 
er villig at prøve, altså nogen, der er interes-
seret i at lære lidt fra sig - så forsøg det. Eller 
hvordan er det med frimærkesamling – hvilken 
bedstefar kan begejstre børn i det? Og så er det 
så moderne med madlavning. Få børn får lov at 
lave mad, fordi deres forældre er for hektiske 
og vil nå 3 gange så meget, som der kan være 
plads til i dagens timer. Så find en madlavnings-
ekspert i husets opland, og spørg, om han/hun 
kunne tænke sig at vise ungerne, hvordan man 
laver god mad?

Har forsamlingshuset taget de nye tider til sig og 
investeret i en internetforbindelse, kan det til-

For mange mennesker betyder marketing annoncering i ugeaviser og blade, radio 
– eller TV-spots eller store plakater ved fremstående placeringer. Den slags er nok 
udenfor den økonomiske ramme af et forsamlingshusbudget.
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trække de mange børn, især de mange drenge, 
der spiller på computeren. Disse drenge er nok 
ønskebrugerne i forsamlingshusene. De drikker 
ikke alkohol, de ødelægger ikke inventarer – de 
passer jo på deres eget computer udstyr – så 
balladen er meget begrænset. Masser af stik-
kontakter, internetforbindelse, masser af cola 
og pizza – og så kører det. Samtidig er en spille-
fest et arrangement, der nemt kan uddelegeres 
til de unge selv. Er der i dit forsamlingshusets 
opland en eller to drenge, der er interesseret 
i computerspil og konkurrence, spørg dem 
direkte, om de ikke vil prøve at arrangere en 
sammenkomst, fest eller mesterskab i huset. Så 
kan de ”gamle” tage sig af at skaffe mad og drik-
ke til de unge spillere. Når I tænker over det, 
så er der sikkert en del af de unge mennesker, 
som I kender, der ikke har et sted til at samles 
om deres interesse. Tag fat i dem, og find ud 

af, hvad der skal til, for at forsamlingshuset kan 
blive rammen og find så ud af, om huset kan 
geares til det.

Det er nemlig en skrøne at de unge ikke gider 
noget. Hvis man henvender sig direkte til dem, 
og spørger om hjælp til et direkte projekt, får 
man sjældent et NEJ. Faktisk har de unge en 
bedre samvittighed end samfundet omkring 
dem tror. Det viser sig nemlig, at over 75% 
af de unge mellem 15 og 30 år gerne hjælper 
ved overskuelige projekter. Men bestyrelses-
arbejde som sådan, synes de, bærer præg af 
en langtidsforpligtelse, der er svært at indfri. 
For hvor mange af dem ved, om de stadig i er 
området om et halv års tid, hvis der skal be-
gyndes på en videregående uddannelse, aftje-
nes værnepligt, findes et nyt job eller passes en 
lære? Med det i baghovedet tør disse ansvarlige 
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* Varmepumper
* Klima anlæg
* Køle/fryseanlæg

* Ventilationsanlæg
* Jordvarmeanlæg
* Landsdækkende service!

Raska Teknik
Lundgårdvej 12, 6600 Vejen

Tlf. 25 85 24 70 - E-mail: hr@raska.dk

Raska-Teknik tilbyder:

❄
❄

unger jo ikke at love sig væk til noget, hvor vi 
”gamle” bestyrelser måske har været med i 
10-20 år eller mere.

Til de unge forældre med småbørn er det 
nemmest at tilbyde fællesspisning. Arbejde og 
børnepasning tager ofte så meget kraft af de 
unge forældre, at en gang fællesspisning kan 
give lidt tiltrængt frirum. De er også glade for 
arrangementerne til deres børn, som omtalt 
før. Og hvis der ikke kan organiseres børne-
pasning ved høstfest eller andre fællesfester, så 
lav en soverum til de mindste i husets mindre 
lokale. Mine børn havde deres campingseng 
stående i garderoben, og selv om vi ikke kunne 
feste vild med sprut, så kunne vi være med til 
festen, hygge os, få mad og en svingom. Og 
sjovt nok husker mine børn det som noget 
særligt spændende.

Til de lidt mere voksne brugere af huset kan 
tilbuddene være så forskellige som mennesker 
er mange af. Hvor der et sted er dilettant, er 
et andet sted jagt, hvor der et sted er irsk fol-

kemusik populært i forsamlingshuset, er det et 
andet sted line-dance. Et sted syd for grænsen 
har et forsamlingshus opfundet plæneklipper-
væddeløb, som nu er blevet til mesterskab og 
forgår hvert år. Brætspilskonkurrencer i Mata-
dor eller Jeopardy kan stables på benene med 
få midler.

Det drejer sig kun om én ting: bestyrelserne i 
det enkelte huse skal tør at inddrage deres na-
boer, venner og andre foreninger på stedet i at 
finde på de arrangementer, der fænger i deres 
hus.

Ved at inddrage de lokale, får huset det gode ry 
og bliver dermed brandet. For det folk husker 
som en dejlig oplevelse om samvær, det er et 
forsamlingshusets gode markedsføring.

Så jo – også et forsamlingshus
kan markedsføre sig.

Af Britta Scholz
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    - FREMTIDENS        MØBLER  -  NOGET LETTERE  
  - TIL FORSAMLINGSHUSET

Slut med sandpapir, lak og splinter i fingrene
Lette at transportere Tåler vandVedligeholdelsesfrie

 Generelle fordele:

• Bordplade/sæde/ryg fremstillet i  polyethylen
• Kraftig pulverlakeret stel - med sikkerhedslåse
• Op til 50 % lettere end træ
• Utrolig stærke - top kvalitet
• Nem opbevaring
• Tåler vand
• UV beskyttet ( falmer ikke )
• Alle møbler er testet af 

183 x 76 cm - Vægt: 12 kg

Lange borde

BEMÆRK !! - 28 mm stel

Klapstole
Vægt: 5.0 kg
Belastning: 175 kg
Farve: Mandel

Stabelhøjde 5.5 cm 

Ø 75 cm 
Vægt: 6 kg
3 højde inst.: 62-67-72 cm
Farve: Mandel

Cafebord

Ø 153 cm - Vægt: 20 kg

Farve: Granit og mandel

Stole122 x 76 cm - Vægt: 12 kg

Farve: Mandel

122 x 61 cm - Vægt: 10 kg
183 x 76 cm - Vægt: 16 kg
245 x 76 cm - Vægt: 19 kg
Farve: Granit og mandel

THE ORIGINAL

Fold in half

Rundt bord:
Fold in half

Op til 50 % lettere 

Runde borde

Skån ryggen !!

STREAMLINE
Kirke Værløsevej 16 • DK • 3500 Værløse

Tlf.: 4448 0095 • Fax 4448 0210 • Email: salg@streamline.dk
www.streamline.dk

DAG TIL DAG
LEVERING

Ø 118 cm - Vægt: 14 kg
Ø 153 cm - Vægt: 21 kg
Ø 183 cm - Vægt: 30 kg
Farve: Granit og mandel

6/8 pers.
Farve: Grå

Stabelstole
Vægt: 5.5 kg
Belastning: 175 kg
Stabelhøjde: 8-10 stk
Farve: Sort / sølv

6 pers.
Farve: Stengrå

   Rundt bænksæt

 
183 x 76 cm - Vægt: 18 kg
 Farve: Mandel

Højdejusterbare borde
61 cm

74 cm

91 cm

122 x 61 cm - Vægt: 12 kg
183 x 76 cm - Vægt: 18 kg

Farve: Mandel    Sammenklappelige
 bænksæt
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Nordsjællands
Forsamlingshusforening

Landsforeningens kontaktperson
Bjarne Klarskov Andersen
Holmevej 44 . 3200 Helsinge
Tlf.: 48 79 32 36 . Mobil: 61 20 74 09
E-mail: kasserer@annisseforsamlingshus.dk

Roskilde Amt
Forsamlingshusforening

Formand	
Reinar C. S. Jensen 
Grønagervej 3 . Varpelev . 4652 Hårlev
Tlf.: 56 57 90 30
E-mail: reinar@jensen.mail.dk

Næstformand og repræsentant i Landsforeningen 
Alex Kulle
Strandvejen 13 . 4671 Strøby
Tlf.: 56 57 71 63 
E-mail: Ak308705@koege.mail.telia.com

Vestsjællands  
FORSAMLINGSHUSFORENING

Formand og Næstformand for Landsforeningen
Svend Arne Petersen
Bøstrupvej 28 . Løve . 4270 Høng
Tlf.: 58 86 95 32 . Mobil: 20 28 58 07
E-mail: svendarne@dlgtele.dk

Storstrøms
Forsamlingshusforening

Formand	
Knud Erik Petersen
Hullebækvej 31 . 4800 Nykøbing F.
Tlf.: 54 86 84 19 . Mobil: 40 85 26 34
E-mail: knud-erik-p@dlgmail.dk

Sekretær for Landsforeningen
Hanne Hansen
Næbvej 5 D . 4720 Præstø
Tlf.: 55 99 60 82 . Mobil: 23 46 27 19
E-mail: sek@forsamlingshus.net

Amtsforeningen
Fynske Forsamlingshuse

Bestyrelsesformand
Gudrun Falk
Tlf.: 64 77 14 92 
E-mail: gudrun_falf@nypost.dk

Kasserer og repræsentant i Landsforeningen
Hans Erik Hansen
Markledet 10 . 5220 Odense SØ
Tlf.: 65 97 25 67 . Mobil: 20 21 25 67 
E-mail: heh@hansen.mail.dk 

MØDE MED EN FUNDRAISER
den 4. oktober 2011 kl. 19.30
i Allested/Vejle forsamlingshus.
Pris 100 kr. pr medlemshus +
50 kr. for ekstra deltager.
Bindende tilmelding til
Hans Erik, tlf. 6597 2567 / heh@hansen.mail.dk

Sønderjysk 
Forsamlingshusforening

Formand og Formand for Landsforeningen
Anders Sørensen
Åbenråvej 133 . Øster Gasse . 6780 Skærbæk
Tlf.: 74 75 22 73 . Mobil: 20 91 22 73
E-mail: formand@forsamlingshus.net 

Repræsentant i Landsforeningen
Peter Stange
Sdr. Vilstrup Bygade 6 . Sdr. Vilstrup
6100 Haderslev
Tlf.: 74 58 31 13 . Mobil: 40 37 04 21
E-mail peterstange@mail.dk

Ribe Amts 
Forsamlingshusforening

Formand og repræsentant i Landsforeningen
Peter Chr. Larsen
Åttevej 9 . 6683 Føvling 
Tlf.: 75 39 82 22
E-mail: pcvlarsen@mail.dk

NYT FRA Landsdelene 
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trekantens forsamlingshuse

Formand 
Lonni Stensdal 
Brunhøj 38 . Nr. Vilstrup . 7100 Vejle 
Tlf.: 75 82 83 51 . Mobil: 29 62 20 16 
E-mail: lonnistensdal@hotmail.com

Repræsentant og redaktør i landsforeningen
IT-Ansvarlig og kasserer i Trekantens Forsamlingshuse
Britta Scholz
Hestlundvej 14 . Bøllund . 7323 Give 
Tlf.: 65 74 24 48
E-mail: blad@forsamlingshus.net

Dagsorden for Trekantens Forsamlingshuses
generalforsamling i Balle Forsamlingshus
den 14.9.2011 kl. 18

1.	 Valg af dirigent
2.	� Formanden aflægger bestyrelsens beretning
3.	� Bestyrelsesmedlem i landsforeningen orienterer 

om årets aktiviteter
4.	 Kasserers aflæggelse af regnskabet
5.	� Fastsættelse af kontingent - forslås uændret
6.	 Indkomne forslag -
	 a.	� Endelig godkendelse af navneændring til 

Trekantens Forsamlingshuse
	 b.	� tilføjelse til §8 - Indkaldelse skal ske skriftlig 

med en måneds varsel, og foregå elektronisk
7.	 Valg af bestyrelsen
 	 På valg er	 Britta Scholz (modtager genvalg)
			   Gert Thrue
			   Ellen Demant
8.	 Valg af 2 suppleanter
	 På valg er	 Bodil Kirkeby
			   Kirsten Andersen

Ringkøbing Amts
Forsamlingshusforening

Formand og repræsentant i Landsforeningen 
Tonni Bjerrum
Hestbjergvej 3 . Vind . 7500 Holstebro
Tlf.: 97 43 00 01 . Mobil: 26 23 01 33
E-mail bjerrum@post11.tele.dk

	

Århus amts
Forsamlingshusforening

Formand	
Hans Berg
Møllebakken 19 . Lading . 8471 Sabro
Tlf.: 86 94 87 33 . Mobil: 30 51 63 59
E-mail: am.h.berg@gmail.com

Repræsentant, Formand for Landsforeningens  

IT & blad-udvalg og landskasserer

Magda Jensen
Toften 7 . Vitved . 8660 Skanderborg
Tlf.: 86 92 79 75 . Mobil: 30 20 44 82
E-mail: kasserer@forsamlingshus.net

Foreningen af Forsamlingshuse
i Det gamle Viborg Amt

Formand 
Margit Mortensen
Anders Sørensens Vej 19 . Nederby . 7884 Fur
Tlf.: 97 59 34 51
E-mail: margitogleo@fibermail.dk 

Repræsentant og Webansvarlig i landsforeningen
Kristian Brandt Kristensen
Poppelvej 36 . 7470 Karup J
Tlf.: 20 28 01 56
E-mail: it@forsamlingshus.net

Nordjyske Forsamlingshuse

Formand	
Helge Holm Jensen
Telefon: 56 31 22 62
helgehj@haslevnet.dk

Repræsentant i Landsforeningen
Helle Pedersen
Digemarken 3 . Ørum . 9320 Hjallerup
E-mail: hptry@live.dk
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Kom i kontakt 
med os...

For at komme i kontakt med hele be-
styrelsen i Landsforeningen Danske For
samlingshuse, kan der sendes e-mail til:

ldf-bestyrelsen@forsamlingshus.net
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Landsforeningens hjemmeside
Landsforeningens hjemmeside tilbyder 
hvert medlemshus plads til at fortælle 
om sig selv. Der er 4 sider til at gøre 
det på. Det gælder også landsdelsfor-
eningerne. 

Den første side har vi døbt “Stamdata”. Der 
er der nogle felter, der kan udfyldes med de 
oplysninger, som vi tror, vil interessere huset 
brugere og kunder. Herunder bl.a. hvilke faci-
liteter forsamlingshuset kan tilbyde, samt huset 
adresse og kontaktadresse til bestyrelsen. Me-
ningen med dette er naturligvis at give folk mu-
lighed for at finde forsamlingshuse på internet-
tet og vælge, hvilket der vil passe bedst til deres 
behov. Den kan vi også vende om og se fra 
kundernes side. Hvis de ikke kan se hvilke mu-
ligheder de har i forsamlingshuset eller endda 
hvordan man kan komme i kontakt med det, så 
kan man for det første ikke bruge hjemmesiden 
til noget og vil sikkert vælge et andet hus.

Men det betyder ikke, at denne side med stam-
data er den eneste mulighed for at vise sit hus 
frem. I editoren (altså i det program, som bru-

geren kan indskrive sine oplysninger om huset) 
er det første felt på stamdatasiden et fritekstfelt. 
Der kan man skrive alt hvad man ønsker om sit 
hus og altså dermed give husets grundoplysnin-
ger sit helt eget udtryk. Et eksempel på dette er 
Tvingstrup Forsamlingshus. Ønsker man ikke at 
vedligeholde flere sider og har huset sin egen 
hjemmeside i forvejen, vil der i dette felt kunne 
henvises til den hjemmeside, som også får en 
link i menuen til højre på siden. En anden in-
teressant mulighed bliver brugt af Vinten For-
samlingshus. De har oprettet en fælleskalender 
for huset hos Google (det er gratis) og lagt et 
link til denne kalender i det åbne felt. Dermed 
kan brugerne/kunderne se med det samme, 
om huset er optaget den dag, man ønsker at 
leje det.

Den næste side man bør benytte, hedder 
“Vedtægter”. Vedtægterne for alle foreninger 
skal jo både være skrevet ned og offentligt til-
gængelige, hvilket det jo er, når de ligger på 
internettet. Det er også langt det nemmeste, 
at alle medlemmer i husets forening kan slå 
vedtægterne op på nettet. Man skal bare huske 
at vedligeholde vedtægterne, hvis der foretages 
ændringer ved generalforsamlingen. Desværre 
benytter de færreste huse dette tilbud. Denne 
side er ikke til for at gavne hverken landsfor-
eningen eller landsdelsforeningen, med udeluk-
kende for husets stemmeberettigede medlem-
mer.

Den næste side vi tilbyder hedder ’Bestyrelsen’. 
Her er det naturligvis meningen, at man har en 
liste over forsamlingshusets bestyrelsesmed-
lemmer. Vi har lagt mærke til, at der ikke er ret 
mange der vælger at brug denne side, hvilket 
undrer os meget. Er medlemmerne ikke stolte 
af deres arbejde for huset? – Eller er der en an-
den grund?
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Tlf.: 70 10 20 33 • www.ok.dk

Energi til danske 
forsamlingshuse
•	Fyringsolie
•	Naturgas
•	El

Den sidste side hedder “Aktuelt”. Her kan ar-
rangementskalenderen ligge. De fleste huse 
indbyder til fællesarrangementer, nogle har 
endda dilettant eller koncerter. Hvorfor ikke 
fortælle, at huset tilbyder sådanne arrangemen-
ter?

Hjemmesiden giver også mulighed for, at hvert 
hus kan ligge 3 billeder ind. Det siges jo at et bil-
lede siger mere end 1000 ord og kan bruges til 
at give et godt indtryk af huset. Et billede tager 
ikke lang tid at tage og hvis man har brug for 
hjælp til at få det lagt ind på hjemmesiden, kan 
man få hjælp hos landsforeningerne.
Til sidst vil jeg gerne opfordre jer alle til at ud-
nytte alle siderne for jeres hus. Vi oplever at vo-
res kunder i stigende grad søger efter forsam-

lingshuset på internettet, når de skal afholde et 
arrangement. Det betyder at de ofte vælger 
hvilket hus de vil bruge ud fra de oplysninger 
og det indtryk, de får af hjemmesiden. Natur-
ligvis vil de vælge ud fra deres behov. Derfor 
betyder det selvfølgelig mest hvor huset ligger, 
hvor mange gæster der er plads til og om der 
evt. er handicapvenligt. Men dernæst kommer 
deres mavefornemmelser og den kan man stille 
en nem tommelfingerregel op for: Pæne bille-
der af huset er godt og tiltrækkende og blanke 
sider på hjemmesiden virker uprofessionelt og 
dermed dårlige, og forkerte kontaktoplysninger 
er møg irriterende og ville personligt få mig til at 
prøve det næste hus på listen i stedet. 

Af Britta Scholz
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Af Peter Nielsen

Nu foregår idræt og kultur 
mange andre steder og fe-
sterne er blevet færre.
I starten af 1900-tallet, hvor 
det gik allerbedst var der ca. 

1.800 forsamlingshuse. I dag er der nok om-
kring 1.100 tilbage og der forventes af Lands-
foreningen for Danske Forsamlingshuse at tallet 
fremover yderligere vil blive reduceret med 10-
20 om året. Mange overlever nu som nøgle-
huse og dårlig økonomi er ved at tage pusten 
fra mange.
Egentlig burde det vel stå langt værre til, når 
man tænker på hvad de små landsbysamfund 
ellers har mistet. Købmænd, slagtere, forret-
ninger, skoler, biblioteker og meget mere. 
Men takket være en stor portion lokalpatrio-
tisme, engagement og ikke mindst frivilligt ar-
bejde lever forsamlingshusene trods alt videre 
over det ganske land, omend nogle bedre end 
andre og mange under andre navne, bl.a. som 
kulturhuse, medborgerhuse men også mange 
andre navne. Konstruktionerne, indhold og ak-
tiviteter er mangfoldige. 

Ryslinge etablerede sig med landets første for-
samlingshus i 1871. Rundet af de nye tider der 
havde rod i grundtvigianske strømninger med 
ønsket om demokrati, folkeoplysning og anden 
samlende kulturudvikling.
Skytteforeningerne, som groede ud af den na-
tionale vækkelse der opstod efter nederlaget i 
1864, var i Ryslinge og på Midtfyn, herunder 
også i Kværndrup i 1892, aktivister og anker-
mænd i etableringen af de mange forsamlings-
huse der skød op overalt. Der var behov for 

et sted, hvor der kunne ekserceres og læres 
våbenbrug til værn for fædrelandet.
Heldigvis lå der også andre, mere fredelige in-
citamenter bag, som blev realiseret. Og andre 
foreninger og aktører meldte sig efterhånden 
på banen.

Åbenbart er der et særlig drive over os på 
Midtfyn. Landsprognoserne holder ikke. 
Peter Holm fra vores kultur- og fritidsforvalt-
ning oplyser, at der ved kommunesammenlæg-
ningen blev registreret 28 forsamlingshuse. Lyø 
gl. Skole, Dyreborg og Svanninge Sognegård 
har siden etableret sig. Så nu er der 31. 
Alle steder drives af foreninger og med stort 
lokalt engagement og ingen får kommunale til-
skud til driften. Nogle steder trænger der nok 
til at blive foretaget større investeringer, men 
ingen synes at tænke på at kaste håndklædet i 
ringen. 

Bitten, Svend Erik 
og Michael udenfor forsamlingshuet

Kværndrup Forsamlingshus har nu overlevet i 
119 år og der er fortsat stor gejst og optimisme 
hos bestyrelse og forsamlingshusvært. 
Dette var konklusionen, efter at lokalbladets 
udsendte medarbejder havde fået mulighed 
for at mødes med bestyrelsesformand Svend 

Portræt af kværndrup forsamlingshus
Engang var forsamlingshuset alle landsbysamfunds pulserende livsnerve, hvor 
gymnastik, teater, film, foredrag, fester og megen anden kultur samlede borgerne. 
Det var her man kunne mødes i en fælles forankring i lokalsamfundet.



Erik Larsen, bestyrelsesmedlem Bitten Møller 
og forsamlingshusets vært, Michael Nielsen. 
Over en fælles kop kaffe og megen snak, var 
mit formål at samle indtryk og informationer til 
brug for denne situationsrapport fra en meget 
væsentlig aktør i lokalområdet - vores forsam-
lingshus og dets vært. 

Tiderne ændrer sig
Trods de lidt dystre prognoser for de små lokal-
samfund, påstod både vært og bestyrelsesmed-
lemmer oprigtigt, at det fortsat går godt med 
vores forsamlingshus. 
Tiderne har forandret sig, og der henlægges 
ikke så mange lokale arrangementer til forsam-
lingshuset som før. De holdes nu andetsteds på 
skole, i sportshal og andre steder. Pengene er 
små, konkurrencen er hård, der er andre vaner 
og traditioner. 
Men sådan er det, vi må omstille os og samar-
bejde på de områder vi kan, er den fælles og 
klare holdning. Det har forsamlingshuset altid 
skullet gøre. 
Heldigvis er der fortsat meget som endnu be-
står. Bingo, julearrangementer, generalforsam-
linger, møder og meget andet. Og familiefester 
og runde fødselsdage holdes fortsat af mange 
lokale. Men forsamlingshusets økonomi må i 
stigende grad baseres på andre ydelser og en 
kundekreds der rækker langt ud over lokalom-
rådet.

Et varieret og fleksibelt tilbud
Lokaler og køkken skal bruges optimalt for at 
sikre en fornuftig økonomi for hus og vært.
Derfor tilbydes også catering, diner transpor-
table, daglig mad bringes ud og kunderne til-
trækkes ved at tilbyde et særdeles omfangsrigt, 
varieret og attraktivt udbud af muligheder om 
sammensætninger af menuen og til konkurren-
cedygtige priser. 
Hvis alle husets 3 sale bruges, kan der dækkes 
med helt op til 280 kuverter. Der er plads til 

såvel store som små arrangementer af enhver 
art, der er stor fleksibilitet. Et lille forenings-
møde med en beskeden kop kaffe kan være 
der, men der kan også holdes store fester med 
overdådige menuer af høj kvalitet. Alt kan stort 
set arrangeres og står det ikke lige omtalt i fol-
der (www.kværndrup-forsamlingshus.dk.) eller 
(www.denfynskekok.dk) kan man ringe til Mi-
chael (62271277) og aftale nærmere. Der er 
hele tiden behov for at prøve nye veje for at 
være fremtidssikret.  

Nyt tag og nymalet
Takket være en fornuftig drift igennem årene 
og en løbende forbedring og vedligeholdelse af 
bygningen, er standarden god og tilfredsstillen-
de set i forhold til mange andre steder. Der er 
lige kommet nyt tag og nye myndighedskrav er 
løbende tilgodeset. Meget kan selvfølgelig for-
bedres yderligere, men der er nymalet overalt 
og pænt og præsentabelt.
Modernisering af køkkenet vil være næste store 
projekt. Egeskov Markedsforening er en væsent-
lig økonomisk støtte i forhold til større opgaver, 
men derudover er bestyrelsen meget opmærk-
somme på fondsan-
søgninger, puljemidler 
mm. og fører generelt 
en sund og realistisk 
økonomisk planlæg-
ning. Der er ikke 
tradition for og for-
ventninger om, at 
kommunen bidra-
ger med økonomisk 
tilskud til driften. ”Måske 
derfor består vi endnu”, 
bemærker Svend Erik.
Mange andre forsam-
lingshuse har ikke  
fulgt med og vil få store 
økonomiske proble-
mer. 
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Bestyrelse/vært 
– et godt makkerPAR
Forsamlingshuset ejes af foreningens medlem-
mer (aktuelt 350) og repræsenteres ved besty-
relsen.
Bestyrelsen ansætter værten. Værten betaler 
kuvertafgift, salleje og miljøafgift til huset – og 
som Svend Erik anfører, ”jo flere kunder vi har, 
jo mere vi bliver brugt, jo mere kommer der i 
kassen til alle.” 
Et fornuftigt baseret makkerskab, der altid har 
fungeret og fungerer endnu og bl.a. har med-
ført, at Kværndrup Forsamlingshus ikke er ble-
vet et nøgleforsamlingshus som så mange andre 
eller er blevet lukket. 
Et godt samarbejde imellem bestyrelse og vært 
er derfor en fælles forudsætning for en fornuftig 
drift. Bestyrelsen sørger for rammerne, værten 
sørger for at huset fungerer og for den nødven-
dige indtjening.
Og samarbejdet fungerer godt, gav alle tre sam-
stemmende udtryk for. Michael er fast deltager 
til bestyrelsesmøderne og der er god kontakt 
indbyrdes i hverdagen, præget af gensidig tillid 
og ingen fnidder i krogene. Måske fordi der er 
enighed om indbyrdes åbenhed og om at kalde 
”en spade for en spade”.
Bestyrelsen består af 7 engagerede og arbejd-
somme lokalborgere, der er godt samarbejdet 
igennem en del år. En moden og erfaren besty-
relse, Svend Erik er vistnok den yngste, snart 50 
år. Yngre kræfter vil selvfølgelig blive hilst vel-
komne, men melder sig sjældent, hvilket også 
er tendensen overalt i landet. Dette forhindrer 
dog selvsagt ikke bestyrelsen i at have visioner 
og åbenhed overfor nye initiativer, tværtimod. 
Forsamlingshuset er en kulturarv og er fortsat 
vigtig for byen og skal udvikles og bevares. Det 
vil de gerne bruge mange kræfter og tid på. 
Værten, Michael Nielsen, er ansat/headhuntet 
af bestyrelsen og tiltrådte pr. 1. januar 2011. Var 
blevet anbefalet af tidligere vært, Laila, der v. 
spidsbelastninger havde haft Michael ansat.

Han er således godt kendt i huset i forvejen og 
bestyrelsen har i sit valg bl.a. lagt stor vægt på 
at få en vært, der som Bitten anfører, udover at 
kunne mange andre ting - skal være en dygtig 
kok, der kan lave både mormor mad, men også 
mere moderne mad og kan markedsføre dette 
produkt, også udenfor kommunegrænsen.

Positive tilbagemeldinger
Bitten kunne samtidig oplyse, at reaktionerne 
på hendes læserbrev, som blev bragt i sidste 
nummer af 5772. Kværndrup og omhandlede 
den nye forsamlingshusvært og den rygtedan-
nelse han var udsat for, var meget positive. Der 
var kommet rigtig mange tilfredse tilbagemel-
dinger om vellykkede arrangementer med sær-
deles god mad og betjening og mange havde 
udtrykt stor respekt for, at bestyrelsen havde 
reageret som den gjorde. Michael har mødt 
den samme positive holdning, en tidligere gæst 
kom endda med blomster.

Fremtiden
Huset skal bruges mere og vi skal engagere lo-
kalområdet i dette projekt. Vi skal fortsat gøre 
det attraktivt og værdifuldt at komme her. Det 
skal markedsføres, udvikles og vedligeholdes. 
Forsamlingshuset er et vigtigt aktiv for byen og 
derfor skal der værnes om det. Og vi er glade 
for den lokale opbakning vi får. Der er en fælles 
opgave. 
Der er ingen slinger i valsen, mødedeltagerne 
er enige. Vi tømmer kaffekoppen og slutter et 
hyggeligt samvær.
Uden for tager jeg afsked med en formand, 
der med bekymret mine kigger på de endeløse 
meter våde udhæng, han har lovet at male. 
Men en optimistisk formand, tilfreds med me-
get og glad for at huset fortsat bruges og for den 
lokale støtte det får.
”Jeg er også glad for ordren på 120 liter sovs til 
Egeskov Marked, men håber at vi måske snart 
kunne afprøves i forhold til at levere mad til da-
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mefrokosten,” slutter en tilfreds formand med 
et glimt i øjet.

Portræt af værten,
Michael Nielsen
29 år og opvokset i Odense, uddannet og er-
faren kok. Forsamlingshusvært siden 1/1-2011.
En opgave der synes omfattende og kræven-
de og indebærer mange funktioner udover 
madlavning. Personaleledelse, omfattende 
adm-inistration, indkøb, profilering, tilbudsafgi-
velse, kontakt til kunderne, koordinering, sam-
arbejde, planlægning, udvikling og meget mere. 
Skrappe myndighedskrav stilles, der skal leves 
op til mange forventninger og der skal udvik-
les med respekt for traditioner. Der skal skaffes 
kunder i butikken. Og basisydelserne: Maden, 
betjeningen og servicen skal være i top. 

At være kok er en livsstil
Michael er ikke i tvivl. ”Jeg har altid villet være 
kok, har altid haft passion for god mad.
Jeg startede som helt lille med at hjælpe min 
mor med kartoffelskrælning. Det udviklede sig 
hurtigt og jeg stod siden for megen madlavning i 
familien, endda helt frivilligt. Måske fordi jeg så fik 
bedre mad, men der er min mor nok ikke enig.
Et ophold på Korinth Efterskole, hvor jeg kunne 
tage eksamen i køkkenet, gjorde det endelige 
udslag. Jeg tog derefter en kokkeuddannelse og 
har siden arbejdet i branchen indenfor mange 
områder og i mange køkkenkulturer. Bl.a. på en 
italiensk restaurant i Odense i et par år og senest 
på Gl. Brydegård, en velrenommeret kursus-
ejendom ved Helnæs med et særdeles godt og 
varieret køkken.
At være kok er en livsstil, det er noget man er 
fordi man ikke kan lade være, man skal brænde 
for det. Der er lange arbejdstider, det er til tider 
et utaknemligt og fysisk krævende arbejde med 
stort tidspres og der er ikke megen fortjeneste at 
få i forhold til arbejdsindsatsen. På Gl. Brydegård 
arbejdede jeg tit 10-12 timer i døgnet. 

Nu arbejder jeg meget mere og skal gøre mig 
mange flere bekymringer, men fortryder absolut 
ikke. Her får jeg nemlig også indflydelse og får 
opfyldt mine ambitioner om at bestemme mere 
selv, at være selvstændig,” angiver Michael som 
begrundelse for at springe til som vært, da han 
fik tilbuddet. 
”Jeg kendte Laila og huset og det har en god be-
styrelse som bakker op og støtter.”

Et godt og varieret køkken
Gode råvarer, så meget som muligt er hjemme-
lavet, gerne nationale og lokale produkter, og et 
bredt menukort med rigtig mange muligheder. 
Dette sammenholdt med et højt fagligt ambi-
tionsniveau er Michaels udgangspunkt. Pris og 
kvalitet hænger sammen og man får ikke engelsk 
bøf, hvis man betaler for frikadeller. Det skal ikke 
være til Michelin stjerner, men det skal være i 
orden og godt tilberedt. Og det enten om det er 
såkaldt mormor mad, suppe steg eller is, mere 
eksotiske retter eller dagens ret eller en gemen 
håndmad. Og udbuddet er stort, alt kan lade sig 
gøre - også særlige ønsker om økologi-
produkter.
Der skal også andet til, det kræver 
opbakning.
Der skal også være liv i forsam-
lingshuset, flere arrangementer, 
mere aktivitet. Jo mere der sker 
i forsamlingshuset, jo større er 
chancen for overlevelse. Men det 
kræver håndsrækning og opbakning 
fra lokalområdet, siger en engageret 
vært, imens han opridser mange 
konkrete ideer og planer om 
nye aktiviteter som han 
pønser på. 
Baller, foredrag 
m. spisning og 

Vært,
Michael Nielsen
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musik, temaaftener, grisefester, måske en vildt-
aften i oktober med anderledes tilberedning og 
andre vildtyper end vanligt. Eller måske kunne 
man bruge lejligheden oven på til noget for lokal-
området, måske en læseklub med lille bibliotek, 
et mødested, eller måske til noget andet. Visio-
nerne er mange. 
”Jeg er selv villig til at samarbejde hvor jeg kan og 
yde mit. Jeg er faldet godt til, og generelt er jeg 
blevet godt modtaget og er glad for mit job og 
for de muligheder jeg har.”

En travl hverdag
Det faste personale omfatter Michael og en kok-
keelev. Timelønnede tjenere, kokke og andet 
personale bruges som supplement, når det er 
nødvendigt. Så der skal holdes mange bolde i luf-
ten og løbes stærkt for at nå det hele. Kim Kyed, 
der er førtidspensionist og arbejder ulønnet, er 
her en stor hjælp og ressource.

Privatliv og pizza
Michael har, sammen med kæresten Maiken og 
4 sammenbragte børn, midlertidigt boet i lejlig-

heden oven på forsamlingshuset, men flytter nu 
lidt uden for byen i større rammer.
Den sparsomme fritid bruges tit på at læse om 
mad og opskrifter, se tv om emnet og med at 
eksperimentere med nye sammensætninger. 
Mad og forsamlingshus fylder meget, også i 
Michels fritid sammen med Maiken, der selv 
er køkkenuddannet, men ikke ”medhjælpende 
hustru og på lønningslisten”, men passer børn 
og hus. En kæreste, som interesserer sig for for-
samlingshuset og lokalområdet og som allerede 
har involveret sig lokalt i Kværndrup Borger og 
Erhvervsforening. 
Der skal dog også bruges tid på end det end at 
lave mad, bl.a. børn, så familien kan sagtens finde 
på at købe en gemen pizza i den lokale grillbar.
”Det er nemt, smager godt og her skal jeg ikke 
tænke og vurdere på, hvad jeg kunne gøre bed-
re. 
Det er ren afslapning,” slutter vores engagerede 
forsamlingshusvært af med, imens han hastigt 
iler ud i køkkenet til ventende kunder, personale 
og mange opgaver. 
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ForsikringsaFtale
med indbygget rabat

ring 35 47 47 47
hvis du vil vide mere
- så stiller vi om til den lokale erhvervsassurandør

ALM. SUND FORNUFTWWW.ALM BRAND.DK

ALM. BRAND
Midtermolen 7, 2100 København Ø

Hvis du er medlem af Landsforenin-
gen, får du ud over en professionel 
samarbejdspartner - rabat på forsam-
lingshusets forsikringer.

Landsforeningen Danske Forsamlings–
huse og Alm. Brand har en forsikring-
saftale. Den giver medlemmerne rabat 
på forsamlingshusets forsikringer samt 
særlige 

dækninger udviklet til forsamlings-
huse. Det gælder f.eks. i forbindelse 
med dækningerne for erhvervs- og 
produktansvar. 

Vi har et godt samarbejde med vores 
kunder, fordi vi har lokale ”forsam-
lingshus-specialister”, der kender det 
lokale område - og har erfaring med 
forsikring af forsamlingshuse. 



Returadresse: DegnGrafisk . Skårupvej 28 . Ravnkilde . 9610 Nørager

Hvert år, når feriesæsonen starter, bliver telefonsælgerne 

meget aggressive. De påstår ofte, at de har en aftale om 

en annonce eller et fantastisk tilbud ”kun i dag”.

Sig aldrig ja i telefonen til nogen annonce eller anden han-

del. Forlang mindst en email, der beskriver, hvad du kan få 

- og hvad det skal koste. Sandsynligvis vil du ikke engang få 

en email. Og slipper for at smide penge ud af vinduet.

sommerferie og 
annonce-hajer


